



2016 中国金融科技“创新与融合”发展论坛

暨《互联网金融行业分析与评估（2016~2017）》金融蓝皮书发布会

国家金融与发展实验室

2016年12月20日

2016 中国金融科技“创新与融合” 发展论坛

暨《互联网金融行业分析与评估（2016~2017）》 金融蓝皮书发布会

黄国平

中国社会科学院金融研究所 研究员

黄国平：

尊敬的理事长，尊敬的王老师，还有谢社长。各位领导，各位同仁。谢谢大家光临今天的发布会。我代表我们课题组向在座的领导同仁来汇报一下这个报告的主要内容。这个报告从背景上来分，主要有4点。互联网金融经过爆发式的发展，2015年随着促进互联网金融发展的指导意见，网贷细则征求意见的出台，经过了一个范式的发展期。2016年的话，随着互联网金融的专项治理，以及中国互进协会的支持，无论是制度监管，还是行业自律性监管进一步加强，那么互联网金融规范发展进一步提高，尽管互联网金融行业存在这样那样的问题，各种问题还是比较多的。但是从2014年的政府工作报告提出，鼓励互联网金融发展，以及第13个5年规划首次将规范发展互联网金融行业写入到中央决策中，以及2016年国家互联网信息化发展战略规划颁布。由此看来，从战略意义上，国家是鼓励互联网金融行业的发展。自2014年到2015年，无论是从规模上交易上，互联网金融这个行业还是走在强劲的增长的路上。这一块背景，我就不一一向大家汇报了。

比如说，网络平台的搜索量在2015年的11月份达到峰值之后，进入2016年后就逐步开始降低。在区域分布上来说，广东，山东，北京，上海，浙江这几个城市还是属于前列的，但是比如说，湖北，四川，贵州，它都是快速发展的。这一块我就不进一步地念了。在问题

平台和正常平台上，这个概率分布大概是一半一半。另外从成交量上来说，从2015年10月份1万亿，2016年6月份达到2万多亿，2016年11月份达到3万多亿，估计今年年底的话会达到更多。从未偿资金上来说的话，2015年是4000多亿，2016年达到6000多亿，可能到年底的话将近1万亿。我也不一一接着念了。再看购买期的延长以及平均利率的降低，可以这么说，平台的风险，行业整个的风险，经过专项整治之后，是在逐渐降低的。尽管现在风险还是很大。

以上评估风险的指标咱们是从信用风险，技术风险，流动性风险和发展互惠风险这4个角度来考虑的，市场风险虽然也是互联网金融风险，但是因为平台本身比较小，本身资产配置能力也比较弱，所以市场是风险在所有平台都差不多的基础上，咱们就不把它列为一个重要的指标了。就行业态势来说，一个是平台的搜索量逐渐下降，行业分化明显，再一个是业务模式的加速分化，实体平台强化财管，再一个，传统经营和金融机构结合，大的实体公司加盟。再一个，平台回归互联网金融的本质，利用互联网平台透明化，进行金融业务。这样的话，民借的缩减已经除去了。下一个为监管者提供方法，我们提取了100家主流的平台，做了一个评级。不可说这100家是前100强，但是进入咱们评级的都是不错的平台。大概这个结果是这样，陆金所，宜人贷名列前茅。这是一个总的评级结果。下面这个表是一个分项的评级结果，用信用风险、操作风险、发展回归风险和流动性风险这几个指标来进行划分的。

我们评定的这些平台都不错，可能还有非常不错的平台没有评到。样本是跟网贷天眼合作的，一共很多，有几千家。在几千家里，我们选这100家从长期的统计数据上来看，无论是从交易量、交易规模，还是投资者人次，都是比较好的。还有一个发展趋势的展望，一个是平台更加分化，集资更加激烈，业务模式向综合化，正规化，证券化，差异化，国际化方向发展，所以说从风险管控上来说，不同的平台针对不同的资产特点，采取差异化的风险风控模式。监管政策方面的话，监管体系越来越完善，监管手段和监管框架越来越完善。对行业的发展，从长期来看的话是越来越好。那我就汇报完了，谢谢大家。